



# 乡村振兴

2022年7月19日

星期二

本版编辑:张立蕴

## 吉林农村报

04

吉林省农业农村厅  
吉林省乡村振兴局 合办  
吉林日报报业集团

抓实“三农”工作 推进乡村振兴 保障粮食安全

### 本报敬告

本报刊登的所有广告均为信息发布,不作为合作或签订合同的依据,读者请慎重考察和咨询后再合作或签订合同,以免发生纠纷,涉及钱款更要谨慎处理,如发生任何纠纷,本报概不负责。

# 中缝广告诚招地区代理 吉林农村报

大安地区代理:王聪

13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797

## 乡村振兴看东丰——

# 产业振兴著华章

□ 李宝军 本报记者 吴连祥

党的十九大以来,东丰县全面贯彻落实习近平总书记关于三农工作的重要指示精神,将实施乡村振兴战略作为三农工作总抓手,高扬产业振兴的风帆,全面建设“经济强、百姓富、环境美”新农村,谱写出新时代乡村振兴的新乐章。

### 东丰·国际梅花鹿产业创投园

东丰·国际梅花鹿产业创投园是东丰县着力打造的创新、创造,投资、投洽之园,位于东丰县经济开发区,占地面积74万平方米,总投资23亿元,涵盖科研孵化、质量检测、产品交易、精深加工、仓储物流、文化旅游等多元功能,立足打造全国最大的梅花鹿产品集散地,建设成为集加工业、旅游业、服务业和金融业为一体全国最大的以梅花鹿为主的三产融合示范区。

构建“服务在县、加工在镇、基地在村”体系。服务在县:把县域园区作为科技、研发、加工、物流及品牌打造等梅花鹿产业布局的核心和枢纽;加工在镇:把鹿茸、鹿胎膏、鹿鞭等初级加工产品分布在各个乡镇,集中汇集到创投园内,再向

四面八方销售产品,打造品牌、提高东丰的影响力;基地在村:在全县建设6个标准化养殖小区,与现存和正在发展的梅花鹿养殖规模户和散户一并构成全县梅花鹿养殖基地。

形成“创新在园区、人才进园区、电商入园区”格局。创新在园区:构建“146N”的功能组合:1个专家公寓,园区服务大厅、多媒体宣传大厅、多功能报告厅、多功能餐厅等4个综合大厅,产品研发中心、质量检测中心、产品展示交易中心、电商期货远程交易中心、培训中心、会议中心等6个产业中心和N个企业总部;人才入园区:引入吉林农业大学和长春中医药大学等科研院所入驻创投园,为企业发展提供科研保障;

电商入园区:建有电商期货远程交易中心,与抖音、快手签约的吉林舜禹传媒、毓品文化等企业相继入驻园区,开展直播带货、培训等。

打造“园区+养殖、园区+加工、园区+销售”三产融合平台。园区+养殖:为全县梅花鹿养殖基地创建提供有力保障,为养殖户铺就“养殖路”“致富路”;园区+加工:东丰药业、睿康生物、马记鹿茸、中鹿集团等生产加工企业入驻,形成有效合力;园区+销售:打造科研孵化、质量检测、产品交易、仓储物流、文化旅游一二三产融合的全链条式发展模式,促进梅花鹿产业基地和产业链“双升级”。项目全部建成后,可带动梅花鹿达到60万只存栏量,实现年产值80至100亿元。



东丰·国际梅花鹿产业创投园建设现场



东丰县农光互补生态园

### 农光互补生态示范园

东丰县委、县政府践行新发展理念,积极推动“碳达峰”“碳中和”,深度调整产业结构,加快推进农业、工业、服务业绿色低碳转型,着力推进农业“接二连三”融合发展,建成了“农光互补、农旅结合、农科一体”的农光互补农业生态示范园。

园区位于太阳镇,计划总投资20亿元,一期投资3亿元,项目占地面积88万平方米,主要包括光伏电站、生态农业园区、食用菌种植三个版块。该项目既是清洁能源产业,也是新型、绿色产业,将高效设施农业的“农”与光伏电站的“光”有机结合在一起,使农业生产与光伏发电产生双重效益。

光伏电站版块。光伏电站主要包括配电室、多晶硅光伏发电组件、配置逆变器、66千伏配电装置等,工程装机容量20MW,每年可为电网提供电量2400万度。与传统燃煤电厂相比,每年可节约标煤约8000吨,项目年收益可达2300万元,税金约350万元。同时,企业积极履行社会责任,每年在光伏收益中固定列支24万元作为帮扶资金,帮扶太阳镇80户脱贫户,每户每年3000元,持续帮扶20年。

生态农业版块。生态农业园区建有农业科技大棚271栋,其中展示区大棚8栋,生产区大棚263栋。生态农业版块集成现代农业科技示范、特种蔬果、食用菌、光伏茶叶、多彩

苗木等产业,是集园区运营、创客孵化、产业链实体投资于一体的生态农业综合体,通过打造旅游观光、休闲采摘等产业,年可实现收益650万元。

菌类种植版块。园区立足发展高端食用菌,以羊肚菌作为重点富民产业,现有200栋棚室用于羊肚菌种植,总产量可达6万斤,产值预计可达480余万元。东丰县每年设立食用菌产业发展引导基金500万元,整合各级资金1亿余元,全县食用菌产量从原来的几十万袋发展到现在的近1亿袋。目前,全县设施羊肚菌达到488栋、29万平方米,规模数量全省第一,力争三到五年内打造成“东丰·中国北方羊肚菌之乡”。

### 六禾现代农业产业园

六禾现代农业产业园位于大兴镇,由省建设集团出资建设,占地面积38.7万平方米,总投资约2亿元。

园区主要建设食用菌和蔬菜大棚99栋,鹿舍93栋,常年安置就业500余人。农

业园集聚智能化、标准化、产业化等现代农业元素,立足循环、有机、设施、订单、特色、休闲“六个农业”融合发展,深入挖掘农村多元价值,提升农业功能,带动农村发展、促进农民增收,引领和带动区域

现代农业发展,这是产业园秉承的建设理念,也是“六禾”名称的由来。采取政府与社会资本合作模式,对19户民居进行特色打造,具有住宿、餐饮、购物、休闲与民俗文化等多种功能。



东丰县六禾现代农业田园综合体

本版图片由东丰县委宣传部提供